控制系统综合设计实践与改革研究

李瑞涛, 王玲玲, 梁 勇 (海军航空工程学院 控制工程系, 山东 烟台 264001)

摘 要:为解决现有院校实验课教学依赖于过度集成化的教学设备,使得教学归于程式化,导致学生无法真正将理论所学转化为实践的能力不足,讨论了在人才培养方案中开设控制系统设计类课程,并依据 5 年来课程教学经验,给出课程的实施内容、教学过程、教学效果和反馈、课程改革与完善方案。实践证明,此类课程的开设与实施能够大幅提升学生的个人综合素质和工程实践能力。

关键词: 教学实践; 控制系统综合设计; 人才培养

中图分类号:G642 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1672-4305.2017.02.027

Research on practice and reformation about curriculum of comprehensive design of control system

LI Rui-tao, WANG Ling-ling, LIANG Yong

(Department of Control Engineering, Naval Aeronautical and Astronautical University, Yantai 264001, China)

Abstract: In order to solve the problem that the experiment became formulation because of excessively integrated equipment widely used, which led to the results that students could not change theoretical knowledge to practical skills. Thus, in this paper, it was proposed course about design of control system must be offered in the whole cultivation program. According to five years course teaching experience, offers a set of practical program on contents, process, effect and feedback, revolution and improvement. It was demonstrated that this course could advance students' comprehensive qualities and engineering abilities sharply.

Key words: teaching practice; comprehensive design of control system; talents cultivation

海军航空工程学院控制专业本科生的实践类教 学是按照"课程实验"-"课程综合设计"-"毕业设 计"进行安排的,其中控制类课程实验主要在"自动 控制原理"、"计算机控制"和"自动控制元件"等几 门课程的基础上开设实验,目的是验证理论课上的 基本概念和理论数据,实验设备是采用固定模式的 实验平台,学生按仪器平台规定的步骤或方法进行 实验,通过改变参数设置和变更有限数量的连接导 线即可得出实验结果。在该过程中学生是被动式的 学习,只知道若干个独立的互不相连的理想化的电 路或子系统,无法理解这些实验电路和系统在整个 系统中的作用及它们之间的关系。实验内容过分注 重知识传授的系统性、完整性,忽视了学生创新思维 方式的形成和全面素质的培养,无法调动和发挥学 生的主观能动性,不能培养学生的独立思考和创新 的能力。为满足培养综合应用型人才的需要,提升

学生的创新能力,必须建立以学生为中心的实验教学体系^[1-2],尤其是注重培养学生的态度和能力,提高他们学习的主动性、积极性和创造性,使其从继承性学习走向创新性学习。为此,在控制专业人才培养体系中开设了"控制系统综合设计"课程,该课程是以测控类课程教学的基本内容为基础,将所学内容进行综合应用的实践课,目的是通过比较全面系统的控制系统综合设计实践^[3],使学生完成控制理论、测控知识认知、验证到工程实践的成长过程,培养学生进行系统分析、设计、开发与研究的基本能力,达到拓宽知识面、提高对控制理论的认知能力和控制系统工程设计能力与创新能力,启发学生创新思维和独立解决实际问题的能力。

1 课程综合设计内容与教学实施

"控制系统综合设计"课程是实践教学环节中

承前启后的实践训练,一般安排在大三第二学期,以 开放性和综合型实践形式开展。在选题上向学生提 供了控制算法设计、测控系统设计与实现、自选题目 三大类课题供选择,所涉及的知识点包括了控制学 科相关课程中涉及的主要内容,如控制理论、计算机 仿真和控制算法,另外还有信号检测、自动控制元 件,飞行器控制、自动测控技术、自动化仪表与过程 控制、单片机等,所配备的实验设备和手段多样化, 题目内容较适合于学生当前的知识水平。

1.1 控制算法类设计课题

控制算法类设计课题的设计目的是训练学生完成控制系统的理论设计与算法实现,能够学习和运用 PID 控制、现代控制理论等知识对典型控制系统进行分析、设计、建模和控制算法设计^[4],完成仿真分析并在实验平台上验证,实验室可提供的验证平台主要有固高公司的开放性实验平台,如磁悬浮控制系统、倒立摆控制、三自由度姿态控制系统等典型控制系统^[5]。

以磁悬浮系统为例,学生在选择该设计课题后,首先在教师的指导下,参照固高公司提供的参考资料,了解磁悬浮系统的工作机理、结构、参数,并完成系统数学模型的建立与分析,然后自主提出控制方案、设计控制算法、进行仿真并编写程序完成在实际系统上调试和验证,最后整理实验数据、撰写设计报告。

1.2 测控系统设计与实现类设计课题

测控系统设计与实现类设计课题的设计目的是训练学生将理论知识转化为工程实践活动^[6],并在工程实践中培养创新能力、提高应用能力。要求学生能够学习和运用多种测控知识,自主设计和搭建一个完整的测控系统,并进行功能验证。实验室可以提供 MCS-51 系列的 8 位单片机和 ARM 系列的 16 位/32 位单片机最小系统,温度传感器、超声波传感器、红外传感器、图像传感器、电磁传感器、激光定位传感器、电加热器、RS422 通讯模块、CAN 总线模块、蓝牙通讯模块、无线图传系统、无线数传系统、MEMS 加速度与倾角测量系统、电动车平台和各种集成电路、CPLD 和电子器件,学生可以依据需要选择进行水温控制系统、智能汽车系统的搭建,其主要要求见表 1。

该类设计由于涉及知识面宽、工作量大,要求学生以4人为一组进行分工协作完成,这样不但能发挥各自特长,还可以培养团队协作精神。学生接受到课题后需完成资料阅读、总体方案设计、硬软件开

发、安装调试、测试和数据处理、总结验收、撰写报告和答辩等工程设计和科学研究的全过程,可以较好地达到工程锻炼的目的。

表 1 测控系统设计类选题

名称	设计要求	备注
	设计与实现水温控制系统,要求	
水温控制	测量与控制温度为 30°-85°, 控	
系统	制精度+1°,具备上位机对下位	在实现
	机的控制和数据记录功能。	设计要
	以图像、电磁等传感器敏感道路,	求的前
智能车	实现四轮或者二轮直立自主控	提下,可
	制赛车设计,并要求实现对赛车	依据所
	信息的远程监控功能。	提供的
		设备条
任务机器人	以电动车为平台,结合各种传感	件自选
	器设计智能机器人,设计和实现	实 现 方
	智能灭火车,可以实现自主控制	式。
	行走、避障、寻找预定道路、寻找	- 10
	火源并完成灭火。	

学生也可以依据自身爱好或者在前期学习过程中的工作经历,自主提出和设计题目,在完成课程设计学习任务的同时,有利于培养学生自主设计和创新能力,激发学习的主动性和积极性,也可以延续以往学习的知识和技能。如 2014 年学生结合国际空中机器人大赛(亚太赛区)比赛提出的小型四旋翼无人飞行器室内自主飞行与定位系统,就是一个较好的范例,在该设计中,本科学生负责多飞行器的状态感知与障碍规避,完成了空中飞行器对固定和运动的障碍物探测感知和规避免碰撞的最优化飞行控制。

1.3 实施

控制系统课程设计是培养学生综合运用所学知识解决实际问题能力的重要环节,要求学生自主选择课程设计内容、自行设计实现方案和完成具体设计,解决实验中遇到的问题。实验过程包括了查阅专业文献资料,提出和制定设计方案,制作、调试等环节。授课过程由开题辅导、设计实践与指导、效果评估与答辩三个环节组成,各环节相互联系,紧密结合,构成了完整的课程体系。在实施过程中,由学生依据自身的学习特点自主选择课题设计类型和内容,一般2~4人为一组,采取弹性学时,在课堂时间和课下自主学习阶段组织实施,一般持续4~8周。

执行时间一般安排在学期中段,在学期开始由 任课教师向学生发布设计任务书,学生自由组合和 自主选题,指导教师审核通过后,对学生进行初步指 导,使其可以逐步理解和消化课题,并且能够在课程 开始前进行充分协商和查阅相关文献,基本形成总 体设计方案。课程开始的第1天为开题审查阶段, 由指导教师审查学生的开题报告和总体设计方案, 提出修正意见。然后为设计、实现和调试阶段,在此 期间为防止学生由于知识与经验欠缺而走弯路,各 小组需每周向指导教师汇报和交流进展情况,由教 师指导和启发学生按照正确的方向前进;最后3天 提交实验报告、进行答辩和效果演示评估。

2 教学效果与心得

2.1 教学效果

通过该课程的学习,使学生学会分工协作,独立完成系统的设计与实现;实验过程可帮助学生理解和消化理论知识,提高分析问题、解决问题的工程实践能力,对于调动学生的主动性、培养学生的创新能力具有相当重要的作用。通过近几年反馈调查,学生反映效果良好,通过课程设计,多名本科学生在国内刊物和会议上发表学术论文,多名学生在课程结束后继续参与"飞思卡尔"杯全国大学生智能车竞赛和国际空中机器人大赛(亚太赛区)比赛,取得了较好成绩^[7-8]。学生的个人综合素质和工程实践能力得到了大幅提升,其中读取研究生的学生在研究生学习期间,进入研究与工作状态快,能够在短时间内参与到导师的科研课题中,并承担主要研究工作,得到了导师的好评。

2.2 心得体会

通过近5年的教学实践和学生成长过程的归纳总结,有如下几点心得体会:

- (1)基础知识的学习是学生能力发展的基础,但知识增多不等于能力一定跟着增长,知识要在运用的实践中不断发展才能转化为学生的综合能力。实践教学环节就是集知识学习、理论应用和创新能力培养为一体的三维教育过程,学生通过课程设计等实践环节的开放式学习,其自觉性和主动性得到发挥,就会变被动接受为主动求知,变被动记忆为主动思考,能力就会得到提升。
- (2)基础学习阶段多是固定的教学方法重复一些相对固定的内容,而忽视了对学生思维方法的训练和培养,实践教学则注重"如何教会学生学习,如何教会学生思考,如何引导学生发现问题和解决问题"。授课过程中不是将知识简单的传授给学生,而是应当引导学生去发现知识,独立去掌握知识。教师在这一过程中要帮助和引导学生读书,独立思考,加强学生发现问题的能力培养,鼓励学生挑战权

威,质疑传统,独立思考和解决问题;要多给学生自学和研究的机会,不仅要引导学生学会分析问题,更应该让学生学会如何对所研究的问题进行综合归纳和比较,从而学会如何发现新问题,寻找突破点,产生新的知识和能力。授课过程中要讲不同的学术观点,让学生在各种观点中接受启示,发现规律,发展创新能力;要鼓励学生多提出问题并引导争论,因为各种观点的交流、碰撞,能够引起观点的融合与分化,有利于产生创新性成果与能力的培养^[9-10]。

(3)教学计划的制定应保持一定的弹性,避免"齐步走"和"整齐划一",要为学生自主选择和学习留出一定的空间,不仅可以满足学生个人的兴趣和志向,而且培养了学生负责任的做出选择和判断的能力,以便于调动学生的主观能动性,促进个体发展。

3 课程建设与改革

3.1 存在不足

- 一是学生主体地位不明确,创新意识有待进一步提升。学生在基础学习阶段多是被动的接受知识,是按照一定的教学方法以同一进度讲授同一内容,逐渐使得学生习惯于接受知识的"灌输",在课程设计中缺乏主动参与能力和想象力。
- 二是支持力度缺乏。由于对课程设计经费投入 不足等原因,使部分课程设计缺少资金支持,最终难 以形成实际产品,学生也难以完成整个论证、设计、 制作与调试流程。
- 三是教师指导不到位。受到教学体制限制,一门课程不能由多个教师同时执行;另一方面,课程设计所涉及的知识面相对宽广,单个教师知识面很难做到大而全,不可能在算法、测控、飞控等领域实现理论与工程实践的全方位指导;同时由于任务繁重,很多教师都处于超负荷的工作状态,也难以额外增加工作量进行辅导[11-12]。

3.2 改革思路

针对课程实施中存在的不足,课程组经过认真研究提出了相应的解决思路。

(1) 遵从我国近代教育家蔡元培早就提出的"好的先生,不是教书,不是教学生,乃是教学生学"的观点,教师在授课过程中应尽可能以学生为主体,引导学生如何发现问题,为了解决这一问题需要通过自学哪些知识,通过这些知识的学习是否能够解决问题,解决的问题与预期的是否一样,不一样的原因又是什么,通过这样一种循序渐进的思路培养学生独立思考、自学、发现问题及创新的能力。



- (2)按照教学与科研相结合的原则,将部分课程设计内容同科研课题研究相结合起来,进一步完善实验室功能。科研课题可为学生提供良好的研究机会和支持,学生通过参与科研活动可以培养研究能力、体验科学研究过程,掌握真实的科学研究方法,并可通过同课题组的密切合作得到全方位的锻炼,提升研究能力和工程实践能力,有利于个人能力提升和后续研究生阶段的学习。同时,科研课题也可以为课程设计和学生提供适量的设备、资金和情报资料支持,丰富教学资源,对提升教学质量有较大的促进作用。
- (3)加强教师能力的培养,努力使任课教师具备雄厚的学科基础知识、精深的学科专业知识和扎实的教育专业理论素养。专业教师如果只教不研,就只能停留在对知识的照本宣科上,就不会有创新,也就谈不上对学生起到启蒙和导向作用。所以,教研室要求教师坚持教学和科研相结合,以便于实现科研促进教学,为教学提供扎实的基础和素材。
- (4)在该课程执行过程,改革现有课程一名教师负责的体制,依据学生选题方向的区别,分别在控制算法类、测控设备类和自选课题类配置多名教师进行指导,避免了由于学科覆盖范围广,一名教师无法兼顾的不足。同时,结合研究生的工作实践需求,推进研究生在该课程中的作用,即部分教师指导工作可以由研究生承担,如负责指导学生学习、自修及写作论文等。

4 结语

在课程学习中以学生为主体,配合教师的指导,通过综合实践环节可以锻炼学生的创新能力、工程实践能力、自主学习能力、发现问题和解决问题的能力,从而大幅提升其综合素质,为其日后发展打下坚

实的基础。根据这门课程 5 年的开设经验,类似的综合设计课程在本科专业人才的培养中应该广泛推广。

参考文献(References):

- [1] 池丹丹,高锰.在《自动控制系统》教学中加强学生实践能力的培养[J].成功:教育版,2013(8):93-93.
- [2] 朱艺锋,郑征,陶海军,等."自动控制系统"课程实践教学改革探索[J].电气电子教学学报,2009,31(S2):7-9.
- [3] 张琳.控制系统设计课创新教学的探讨[J].化工高等教育, 2004,79(1):76-77.
- [4] 毛海杰,李炜,刘微容,等."控制系统计算机仿真"课程教学探讨[J].实验室研究与探索,2005,24(S1):147-148.
- [5] 王仲民,姚合环,王健民.倒立摆控制系统课堂教学与个性化培养模式的研究与实践[J].高等教育研究,2004,20(3):68-69.
- [6] 孙大卫,丁兴俊,毕经存,等.一种典型自动控制原理实验教学设备研究[J].实验技术与管理,2011,28(7):79-81.
- [7] 裘君,何小其,刘毅华.基于竞赛驱动的自动化专业实践教学改革探索[J].安徽电子信息职业技术学院学报,2012,11(2):67-70.
- [8] 王玲玲,梁勇.将竞赛类成果应用于实践教学的探索[J].中国电力教育,2014(30):89-90.
- [9] 邵晓玲,陈永泰.实验教学与创新人才培养[J].实验科学与技术,2011,9(1):169-172.
- [10] 陆杰,苗夺谦.实验教学中注重过程的认识与实践——同济大学-飞思卡尔微控制器教学联合实验室建设与实践的思考 [J].计算机教育,2009(15):120-122.
- [11] 齐晓慧,董海瑞,李建增,等.自动控制类基础课程实践教学体系的探索[J].实验室研究与探索,2005(S1):202-204.
- [12] 孟令雅.自动控制理论课程设计探索[J].实验技术与管理, 2013,30(2):182-184.

收稿日期:2016-05-19

修改日期:2016-06-25

作者简介:李瑞涛(1974-),男,河北任丘人,硕士,副教授, 主要研究方向为导航制导与控制技术。

(上接第94页)

- [2] 刘文,胡巍,盛桂华,等.课题驱动的分子生物学实验教学探索与评价[J].实验室研究与探索,2014,33(5):197-200.
- [3] 谢青,杨广笑.分子生物学创新性实验教学的实践与探索[J]. 实验室科学,2008(5):65-66.
- [4] 张以顺,黎茵,陈云凤.分子生物学实验的科研型教学模式探索与实践[J].实验室研究与探索,2010,29(8);238-240,270.
- [5] 马景蕃,黄素华,刘喜明,等.分子生物学实验教学改革探索 [J].安徽农业科学,2012,40(12);7589-7590.
- [6] 袁继红,李香花,朱意.分子生物学综合性实验教学的探讨与实践[J].生物学杂志,2011,28(3):99-102.
- [7] 贾沪宁,黄琦,严拯宇.探究性实验教学模式的构建及实施[J]. 药学教育,2014,30(6):75-77.

- [8] 葛荣朝,齐志广,周春江,等.分子生物学实验教学改革的探索与实践[J].实验室科学,2010,13(1):47-49.
- [9] 高利臣,肖璐,冯涛.分子生物学实验教学改革的几点思考[J]. 实验室研究与探索,2010,29(4);99-102.
- [10] 来琳琳,张怡轩,刘晓辉,等.生物学实验教学中心开放式网络平台建设[J].实验室研究与探索,2013,32(5):111-114,246.

收稿日期:2016-06-20

修改日期:2016-07-05

作者简介:来琳琳(1982-),女,辽宁沈阳人,硕士,工程师, 主要研究方向为生物学科实验技术与应用。